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W tym tygodniu zajmiemy si¢ grupowaniem.
Jesli interesuja nas na przyktad srednie zarobki w grupie kobiet i mezczyzn, mozemy
uruchomi¢ dwa zapytania, podobne do ponizszych.

SELECT AVG(zarobki) FROM tabela WHERE pied="K’;
SELECT AVG(zarobki) FROM tabela WHERE pied="M’;

Niekiedy takie podejscie jest wystarczajace. Co powinnismy zrobi¢, gdy interesuje nas
suma dni spedzonych na urlopie kazdego roku w ciggu ostatnich 2 lat? Jesli dane mamy
odpowiednio przechowane, mozemy na przyktad napisac

SELECT SUM(na_urlopie) FROM tabela WHERE rok=2019;
SELECT SUM(na_urlopie) FROM tabela WHERE rok=2020;

Jesli jednak interesuje nas okres ostatnich 20 lat, taki sposob staje si¢ niepraktyczny. Po
pierwsze wezytujemy dane kilkukrotnie, wybieramy inny ich podzbidr i liczymy sume na
wybranych elementach, po drugie, musimy napisac¢ tyle zapytan, ile mamy grup. Z pomocg
w takiej sytuacji przychodzi grupowanie.

Zacznijmy od przyktadu z picia.

SELECT AVG(zarobki) FROM tabela WHERE pied="K’;
SELECT AVG(zarobki) FROM tabela WHERE piec="M’;

Zobaczmy, co sie dzieje przy wykonaniu pierwszego z zapytan. Zaczynamy od jakichg$
danych. Wypiszemy tylko te dane, ktore nas interesujg. Zaczynamy od wczytania calej tabeli.
Dla przyktadu wygenerowanych zostalo 10 wierszy, po 5 dla kobiet i me¢zczyzn, korzystajac
z danych statystycznych zarobkéw brutto na rok 2020 (mediany to odpowiednio 4500 i 5731
dla kobiet i mezczyzn).



zarobki
3789
5184
6766
5145
4275
3396
5663
6921
3894
4974
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Przy wykonywaniu pierwszego z zapytan wybieramy podzbidr spetniajacy warunek pte¢ = ’K’.

ple¢ | zarobki
K |3789
K 5184
M 6766
M 5145
K 4275
K ]3396
™M 5663
M 6921
K 3894
M 2974

Po wykonaniu filtrowania otrzymujemy tabele

ple¢ | zarobki

K 3789
K 5184
K 4275
K 3396
K 3894

Na ktorej liczona jest srednia i zwracana jako jedna liczba w tabeli wynikowej

AVG(zarobki)
4107.6

Nastepnie niezaleznie wykonujemy drugie zapytanie, wybierajgc dane spelniajace warunek
pte¢ = °MW’



ple¢ | zarobki
K 3789
K 51874
M | 6766
M | 5145
K 4275
K 3396
M 5663
M 6921
K 3894
M | 4974

Po wykonaniu filtrowania otrzymujemy tabele

ple¢ | zarobki
6766
5145
5663
6921
4974

S XEXX

Na ktérej liczona jest $rednia i zwracana jako jedna liczba w tabeli wynikowe;

AVG(zarobki)
5893.8

Alternatywne rozwigzanie wykorzystuje grupowania. W grupowaniu podajemy zmien-
ne, wzgledem ktorych tworzymy grupy. SQL w pierwszej kolejnosci posortuje tabele wzgle-
dem tych zmiennych.

zarobki
3789
5184
4275
3396
3894
6766
5145
5663
6921
4974
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Nastepnie tabela jest rozcinana tak, aby uzyska¢ kilka niezaleznych blokéw, w ktérych
zmienna sortowana jest stala.



’ plec ‘ zarobki ‘

3789
5184
4275
3396
3894
6766
5145

5663
6921
4974
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Po czym na kazdym bloku wykonywane jest zapytanie z funkcjg agregujaca AVG.

pte¢ | AVG(zarobki)
K 4107.6
M 5893.8

Aby przekaza¢ do SQL takie zapytanie, uzyjemy stowa kluczowego GROUP BY.
SELECT pieé, AVG(zarobki) FROM tabela GROUP BY piel;

W przykladzie z rokiem uzyliby$my kodu

SELECT rok, SUM(na_urlopie) FROM tabela GROUP BY rok;

Jesli chcemy pogrupowac po kilku zmiennych, wypisujemy je w GROUP BY po przecinkach.

Na liscie kolumn wyniku, jesli uzywamy grupowania, mogg pojawiac sie jedynie funkcje
agregujace lub takie, ktore majg stalg warto$¢ w catej grupie. Oczywiscie zmienna, po ktorej
grupujemy, ma z definicji stalg wartos¢ w grupie — dlatego w przypadku z grupowaniem po
plci pojawily sie dwie zmienne, ptec i AVG(zarobki). Nie mozna uzy¢ zmiennej zarobki bez
funkcji agregujacej, poniewaz kazda osoba w grupie ma inne zarobki, zatem nie wiadomo,
czyje zarobki pojawityby sie w wierszach wyniku.

Wré¢my na chwile do przyktadu z urlopem. Gdyby$my byli zainteresowani tylko tymi
wynikami, ktére majg sume dni na urlopie ponizej 26, nie moglibysmy uzy¢ w tym celu
instrukcji WHERE, poniewaz instrukcja WHERE filtruje wyniki przed grupowaniem. Aby méc
przefiltrowa¢ wyniki po grupowaniu, stosujemy stowo kluczowe HAVING. Mogliby$my zapisaé

SELECT rok, SUM(na_urlopie) FROM tabela
GROUP BY rok HAVING SUM(na_urlopie) < 26;

Dzieki HAVING wyniki grupowania zostang przefiltrowane i zobaczymy tylko te lata, gdy
spelniony bedzie odpowiedni warunek. Gdybysmy chcieli przed podzieleniem na lata
wybra¢ dane tylko jednego pracownika, zrobiliby$smy

SELECT rok, SUM(na_urlopie) FROM tabela
WHERE nr pracownika=42 GROUP BY rok HAVING SUM(na urlopie) < 26;



Jest to moment, w ktéorym musimy powiedzie¢ nieco o kolejnosci wykonywania instruk-
cji w SELECT. Dla poznanych juz stéw kluczowych zapytanie odbywa si¢ nastepujaco:

1. wezytanie tabeli przy pomocy FROM,

2. wyrzucenie nieinteresujacych wierszy przy pomocy WHERE,
3. podzial na grupy przy pomocy GROUP BY,

4. wyrzucenie nieinteresujacych grup przy pomocy HAVING,
5. wyliczenie wartosci kolumn wypisanych zaraz po SELECT,
6. odfiltrowanie duplikatéw przy pomocy DISTINCT,

7. posortowanie wynikow przy pomocy ORDER BY,

8. wybranie przypadkow przy pomocy LIMIT.

Zwré¢my uwage na wazng rzecz: po pierwsze HAVING i WHERE moga by¢ w tym samym zapy-
taniu. Poniewaz maja podobne znaczenie, czyli oba przyjmuja warunek filtrujgcy, mogg sie
myli¢; po drugie, warto$ci kolumn sg liczone dopiero po sprawdzeniu warunku HAVING, za-
tem wartosci funkcji agregujacych nie sa wtedy jeszcze wyliczone. Dlatego w standardowym
SQL nie mozna napisac

SELECT rok, SUM(na_urlopie) AS suma_dni FROM tabela
GROUP BY rok HAVING suma_dni < 26;

Zauwazmy, Ze alias suma_dni bedzie policzony krok po HAVING, nie jest tam zatem jeszcze
zdefiniowany. MySQL oraz MariaDB posiadajg rozszerzenie sktadni, ktére pozwala na
takie uzycie aliasow. Uzycie aliasu suma_dni < 26 sugeruje, Ze jest to proste sprawdzenie
i poréwnanie dwoch liczb. W rzeczywistosci najczesciej suma_dni < 26 jest ttumaczone na
SUM(na_urlopie) < 26, przez co funkcje agregujace liczone s dwa razy — raz przy spraw-
dzaniu warunkow, drugi raz przy wyliczaniu wartosci kolumn. Takie ,,ukrycie” obliczen,
cho¢ czasem wygodne z punktu widzenia sktadniowego, moze utrudnia¢ analiz¢ wydajnosci
zapytania. Pamietajmy tez, ze takie uzycie aliasu nie bedzie dziata¢ w innych silnikach baz
danych, o ile tez nie implementuja takiego rozszerzenia standardowej skladni.

Dlaczego podjeto decyzje o tym, zeby HAVING wyliczal si¢ przed SELECT? Jest to przydatne,
gdy mamy do policzenia kilka funkcji agregujacych i wyliczanie ich trwa dlugo. Wyrzucenie
grup, zanim zaczniemy liczy¢ wszystkie funkcje agregujace w zapytaniu, moze nam zaosz-
czedzi¢ sporo pracy. Niemniej jednak utrudnia to zapis i nieco wydluza prostsze zapytania,
co nie jest duzym problemem, poniewaz proste zapytania i tak juz zwykle wykonuja sie
dos¢ szybko i réznica moze by¢ niezauwazalna.



